

7.12

WEDNESDAY

歷代志下
第8章1~18節

所羅門強徵所有迦南人的後代作勞工；他們是以色列人佔領這地時沒有殺滅的那些人的後代，包括赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人，和耶布斯人。他們的後代到現在仍然作奴隸。所羅門沒有使以色列人作勞工，只叫他們作戰士、官長、馬車長，和騎兵等。他有兩百五十名監工，監督勞工做各種建築工程。（歷代志下8:7-10）

做工的人

看起來，所羅門王時代的耶路撒冷就如同今日的紐約或是東京、倫敦那般繁華；除了堪稱為地標的聖殿外，各項建築也都金碧輝煌。整個以色列國家大興土木、國力強盛，顯出所羅門王受到上主祝福，煞是智勇雙全。然而，聖經的作者卻也刻意提到一群為偉大王國付出的苦力。

原來，為所羅門王成就大規模公共建設的人力，都來自被強徵的迦南人後代。這樣一聽，好像所羅門王就跟強徵民工、修建萬里長城的秦始皇沒有兩樣，都是殘暴無道。事實上，迦南被以色列人征服以後，這些戰敗族群的後代同意臣服於以色列，並且要為他們服勞役，大衛當國王時，也曾強迫許多非以色列籍居民勞動，為建造聖殿作準備。

想想台灣，我們也有許多危險的工程建設都藉由外籍的勞動者完成，他們為了遠在他鄉的家人能有更好的日子，不惜千辛萬苦。下次遇見講著我們可能聽不懂語言的「做工的人」，別忘了展露熱情的微笑。

這社會要求他人有尊嚴活著的，
幾乎都是收入穩定的人。
但一個人只是想活著，謙卑和努力地活著，
這難道不值得尊敬？
(摘自書介)



書名：《做工的人》
作者：林立青/著，賴小路/攝影
出版社：寶瓶文化

深入工地的第一線直擊和書寫。喚起社會對於勞動者、工人的關注，但願你我看見每一位認真活著的小人物，給予彼此身為「人」都應得的尊重。

看顧每個人的主，我不應該用薪資、國籍、性別或任何偏見，來論斷任何職業的工作者。求祢使我更關心台灣的勞工處境。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。